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Ierarhia şi mitropolia
feericei rom. din Transilvania şi Ungaria

de V .  M angra .
(Urmare.)

Prin urmare este o consecinţă 
firească constatarea ce o face Böhm, 
că Sârbii emigraţi în Ungaria, sub re
gele Mafia riaveau episcop propriu,') 
şi ceeace zice Raici, că Sârbii locui
tori în Sirmiu pe timpurile acelea nu 
au avut Arhiereul lor, căci George 
Brancovici nepotul despotului cu ace
laşi nume călugărindu-se sub numele 
de Maxim în anul 1486 şi voind a 
se preoţi, a fost nevoit să roage pe 
mitropolitul din Sofia, ca să vină la 
Kupinik (Kupinovo) cetatea despo- 
ţilor în Sirmiu să-l hirotonească întru 
preot (ieromonah).2) N’a fost însă hi
rotonit ca episcop de Sirmiu, şi 
n’a putut să devină episcop acolo, 
nici după retragerea sa din scaunul 
mitropolitan al Ungro-Vlachiei pentru 
care se hirotonise şi-l ocupase în două 
rânduri, dela 1508 pănă la 1513, căci 
regele Vladislau II. nu i-a recunoscut 
demnitatea de episcop şi nu i-a în
găduit să exerciteze jurisdicţiune în 
biserica ortodoxă din Ungaria. «Re
gele ungar, zice Pesty, nu şi-a dat 
coasentimentul la numirea lui Maxim  
de episcop, constituţia maghiară ria 
luat act despre aceasta, şi astfel ori
cât de cu demnitate şi-a purtat Maxim 
funcţia de prelat în Ţara-Românească, 
în şirul episcopilor Ungariei nu poate 
f i  trecutf) Şi acum, dacă lui Maxim, 
fratele despotului loan Brancovici (f 
1503) nepotul lui George Brancovici 
cel cu moşiile întinse dela Semendria, 
Belgrad şi prin Ungaria pănă în Ma-

’) Böhm Lenhard: Délrnagyarország, vagy az 
úgynevezett Bánság különtörténete p. 162 la Teo
dor V. Păeăţian: Istoriografi vechi p. 85.

-) Raici: Istoria rasnyich Siavenskich naro- 
dor. Cartea X. c. 6 în „Speranţa“ din Arad 1871 
p. 145.

s) Pesty: A Szörényi bánság I. p. 347—348. 
T. V. Păeăţian: Istoriografi vechi p. 86.

F 0 I S 0 A R Ă»

Regele Ştefan cătră fiiul său.
„Învăţături morale“.

(Continuare).
11. Despre feerică.

In  palatul regal la to t cazul locul al 
doilea după religie are să-l ocupe biserica, 
a cărei sentinţă a aruncat-o întâi capul 
nostru, adecă Cristos, apoi sădită şi gri- 
j ită  de învăţăceii săi, de apostoli şi de 
sfinţii părinţi, ea a cuprins întreaga su
prafaţă a pământului.

1, Şi cu toate, că necontenit ies ra
muri nuoi din ea, totuşi pe unele locuri 
e recunoscută de mult ca existentă. Dar 
iubitul meu fiu. e tineră şi nouă, aceea 
care se predică în ţara noastră, de aceea e 
de lipsă, ca cu atât mai cu băgare de 
seamă şi cu sârguinţă să fie apărată, pen- 
truca binele pe care mila lui Dumnezeu 
în nemărginita sa îndurare ni l-a dat, n e 
păsarea, trândăvia şi nepurtarea ta de 
grije să nu-1 strice, să nu-1 n ’micească.

2. Pentrucă atunci, când cineva ba
gatelizează ori necinsteşte demnitatea bi- 
sericei, schilăveşte corpul lui Cristos. în 
suşi Domnul a spus lui Petru, pe care l-a 
făcut păzitor şi cap al bisericei sale: „Pe
tre, tu  eşti piatra, şi pe piatră îmi voi 
2 idx eu biserica“. L-a numit pe el piatră,

ramurăş, care avea şi el titlu de des
pot, nu i-a permis regele ungar să 
exerciteze jurisdicţiune episcopală în 
Ungaria, cum se poate închipui, că 
i-ar fi permis-o aceasta altui episcop 
din Sârbia? Dr. Bunea mistifică şi 
întortochează, ca să-şi făurească do
vezi pentru ficţiunea, că Ioanichie a 
fost mitropolit de Belgradul sârbesc, 
şi că Românii din Maramurăş erau 
supuşi acelui mitropolit, zicând: «Ioa
nichie a existat ca «mitropolit» (recte 
episcop) de Belgradul sârbesc pe la 
1479, întocmai cum a existat unul 
dintre antecesorii săi, Atanasie, pe la 
1451, şi precum a existat după el al
tul în Sirmiu, Maxim, între anii 1496 
şi 1516, care pe timp scurt, numai 
de un an (1507) a ocupat şi scaunul 
mitropolitan al Ungro-Vlachiei (Ţării- 
Româneşti)».1) Am dovedit însă mai 
sus, că Atanasie n’a fost titularul de 
Belgradul sârbesc, ci mitropolit de 
Semendria, precum şi aceea, că Maxim 
n’a fost şi n’a putut fi episcop de 
Sirmiu.

El a trecut, precum spune Raici, 
ca ieromonah în Ţjira-Românească, 
unde îl vedem la 1507 simplu călu
găr, nu mitropolit, cum născoceşte 
Dr. Bunea, mijlocind pacea între Radu- 
cel-mare principele Munteniei şi Bog
dan principele Moldovei, şi numai 
după moartea mitropolitului Nifon la 
1508 fu hirotonit episcop şi ridicat 
în scaunul mitropoliei Ţării-Româ- 
neşti.2) Maxim s’a întors Ia 1513 în 
mănăstirea Cruşedol din Sirmiu, în
temeiată de dânsul cu ajutorul bănesc 
al Voevodului român Neagoe Basa
rab, unde a şi murit la 1516 ca mi
tropolitul Ţării-Româneşti în retra
gere.3)

Episcopatul de Sirmiu, între anii 
1496 şi 1516, a lui Maxim cu juris
dicţiune asupra bisericei româneşti

’) Dr. Bunea: Ierarhia Românilor p. 161—2.
‘) A. D. Xenopol: Istoria Românilor II. p. 

469, 506.
8) E. Picot, Genealogie de Ia familie Bran

covici, V. Mangra: Sava II. Brancovici p. 34 
Nota 3.

dar n ’a vorbit de vre-o biserică de lemn 
ori de piatră, ci pe cei pocăiţi, poporul 
ales al lai Dumnezeu, pe cei din turma 
credincioasă, spălaţi cu apa botezului şi 
unşi cu sfântul mir, pe aceştia i-a soco
tit, că formează biserica.

3. Dacă cineva supără pe membrii 
bisericei, ori pe cei mai mici ai ei, e vred
nic, ca după cuvintele evangeliei să i-se 
lege o piatră de moară la grumaz şi să 
fie arunoat în adâncul mării. Adecă să fie 
scos din demnitatea puterii sale, şi să nu 
aibă loc în adunările, credincioşilor, ci se 
rămână în amărăciune, ca un păgân ş i , 
vameş.

4. De aceea, iubitul meu fiu, cu ze
loasă stăruinţă trebue să stai strajă în bi
serică, şi să grijeşti, ca ea să se întărească, 
iar nu să slăbească. De aceea se şi nu
mesc regii Maiestate, pentrucă sunt stâlpii 
bisericei. Aşa să faci şi tu, ca coroana ta 
să fie mai împodobită, viaţa ta mai feri
cită, iar zilele tale mai multe.

111. Despre episcopi.
Episcopul e podoaba scaunului regal, 

de aceea demnitacea regală pune pe epi
scopi la locul al treilea.

1. Iubitul meu fiu! E i să fie bătrânii 
tăi. Grijeşte de ei, ca de lumina ochilor. 
Dacă vei şti păstra bunăvoinţa lor, n’ai 
să te tem i de duşmanii tăi. Dacă ei te vor 
stima, îţi poţi isprăvi fără frică toate lu
crările tale. Rugăciunile lor cătră atotpu
ternicul Dumnezeu vor fi lauda ta.

din regatul ungar, în special asupra 
celei din Maramurăş, este o scorni
tură a dini Bunea, dovedită şi prin 
contradicţia flagrantă în care se pune 
cu o altă scornitură, că Românii din 
Maramurăş, prin decretul lui Vladis
lau din 1494, ar fi fost supuşi arhie
piscopului latin de Alba-Iulia, pentrucă 
Maramurăşenii nu puteau fi supuşi în 
acelaşi timp titularului de Belgradul 
sârbesc şi arhiepiscopului latin de 
Belgradul ardelenesc. Conclusiunea 
adevărată este deci aceasta: Ioanichie 
n’a existat ca mitropolit de Belgradul 
sârbesc pe la 1479, întocmai cum n’a 
existat înainte de el Atanasie, şi după 
el Maxim ca mitropoliţi de Belgradul 
sârbesc, de oarece cum constată Dr. 
I. Mihály: »în Nándor-Alba nu se 
pomeneşte să f i  existat în secolul XV. 
scaun arhiepiscopesc sau mitropolitan«, 
— şi n’a existat, pentrucă Belgradul sâr
besc dela 1427 fiind ocupat de Un
guri pănă la 1521, din causa aceasta 
episcopul sârbesc din Belgrad, după 
părerea dlui Bunea, s’a mutat în Se
mendria, dar la 1459 Semendria şi 
toată ţara cade în mânile Turcilor, de 
aci încolo localitatea în care s’a adă
postit fictivul titular de Belgrad este 
necunoscută, crede însă Dr. Bunea, 
că după catastrofa din 1459 Sârbii 
refugiaţi pe pământul Ungariei au 
avut sub regele Matia şi următorii 
lui o organisaţie politică şi religioasă 
proprie, stând în capul celei politice 
despotul, iar în capul organisaţiei re
ligioase mitropolitul din Belgradul 
sârbesc.1) Dar despotului sârbesc, cum 
am arătat, nu i-s’a îngăduit a ţinea 
nici măcar funcţionari de alt neam 
pe moşiile sale din Ungaria, decât 
Unguri; în urmare a vorbi de orga- 
nisaţiune politică a Sârbilor pe pă
mânt unguresc, cu despoţi în frunte, 
este aberaţiune, mai vârtos, că Sârbii 
refugiaţi, ei singuri, cât şi de regii un
gari, se considerau numai provisor co- 
lonisaţi în Ungaria. Aceasta se vede

9 Dr. Bunea: Ierarhia Româniîor p. 156—8.

2. Pentrucă pe ei i-a rânduit Dum- | 
nezeu să fie păzitorii neamului omenesc, i 
păstori sufleteşti, mai marii bisericei şi 
îm părţitori de sfintele taine.

3. Eără ei nu pot exista regii, şi nici 
statele. Prin intervenirea lor se şterg oa
menilor păcatele. Dacă cu adevărat îi vei 
iubi, câştigi leac sigur pentru tine şi cu 
cinste îţi vei stăpâni ţara. Pentrucă a lor 
este puterea să lege şi să deslege pe cei 
păcătoşi.

4. Lege veoinică le-a dat lor Dum
nezeu, şi separându-i de ceialalţi oameni, 
i-a făcut părtaşi de sfinţenia numelui său, 
pentrucă oamenii să nu-i certe pe ei. In 
numele regelui sfânt David, nu vă atin
geţi de unşii m ei! Se atinge cu vătămare 
de unşii lui Dumnezeu acela, care în con
tra legii dumnezeeşti şi canonice îi ne
cinsteşte pe bărbaţii din tagma preo
ţească cu acuze falze şi cu chema
rea în faţa sfatului, ceea ce te opresc 
să faci, fiiule, dacă vreai să duci o viaţă 
fericită şi să-ţi cinsteşti domnia, pentrucă 
astfel de lucruri supără mai ales pe Dum
nezeu.

B. Dacă din întâmplare careva dintre 
aceia despre cari vorbesc ar cădea în tr’un 
păcat vrednic de dojană, ocărăşte-1 între 
patru ochi, de trei ori, de patru ori, aşa 
cum ne învaţă evanghelia. Iar dacă n u t e  
ascultă, ceartă-1 pe el în public, după cum 
stă scris. Dacă nu primeşte cuvântul 
(sfatul) tău, spune soborului! Pentrucă 
făoând astfel îţi înalţi coroana la mărire.

lămurit din diploma regelui Matia dela 
1464, prin care se întăresc privilegiile 
acordate Sârbilor refugiaţi la 1404 în 
Kevi (Ráckeve) prin diploma Iui Vla
dislau din 1455, ca să poată locui şi 
a trăi cu libertăţile şi privilegiile avute 
în oraşul Kövin, de unde a venit, 
însă numai «pănă atunci, când înce
tând frica de Turci, se vor întoarce în 
patria lor, în Rovine) Diplomele pri- 
vilegiale, date nu pentru Sârbii din 
alte localităţi, ci exclusiv pentru cei 
din Kevi, sunt dovadă documentală, 
că pe atunci Sârbii nu aveau altă co
mună constituită şi recunoscută ca 
corporaţiune morală în regatul un
gar; grupuri de familii, care au emi
grat după anul 1459, s’au aşezat res
firaţi prin Sirmiu, comitatele Bács şi 
Csongrád. In Banat întâlnim întâia- 
oară Sârbi la 1481 sub conducerea 
lui Paul Chinez.2) Regele Matia prin 
decretul V. art. 3 şi 4 din acel an 
(1481) îi scuteşte de plătirea zeciuielii 
însă «nu pentru toate timpurile şi nu 
pentru totdeauna, ci numai în curs 
de câţiva ani, în mod interimal, anume, 
pănă când astfel de străini şi fugari 
să se aşeze (coloniseze) cu deabinele 
în Ungaria şi pe teritoriile supuse 
sfintei coroane» etc.3) De aci vedem, 
că privilegiile Sârbilor din Kevi nu 
se întindeau asupra Sârbilor în ge
neral.

Tractaţi ca străini şi fugari (ide
genek és szökevények) după dreptul 
public ungar, Sârbilor refugiaţi în Un
garia regele Matia nu le dă privilegii; 
regii ungari nu le îngădue nici un fel 
de organisaţie, nici politică, nici bi
sericească. Iată de ce în veacul XV. 
n’a existat şi nu găsim nici un epis
cop sârbesc în Ungaria. Un mitro
polit sau episcop sârbesc refugiat, era 
şi el un străin şi fugar, care nu pu
tea să exerciteze drepturi cetăţeneşti,

’) Szalay: A magyarországi szerb telepek 
p. 5, 6.

9  Szalay ib. p. 7, 8.
3) Teodor V. Păeăţian: Istoriografi vechi 

p. 70, 71. Szalay ib.

IV . Despre mai marii ţării.
Mai marii ţării, işpanii, vitejii, ne

meşii, cu credinţa, puterea, sprintenia, în
crederea lor, şi cu cunoştinţele lor despre 
oameni, formează a patra podoabă a re
gatului.

1. Pentrucă ei apără ţara, ocrotesc 
pe cei slabi, înving duşmanii şi fac, ca 
monarhia să îmbătrânească.

2. E i să-ţi fie, fiule, părinţii şi fraţii!
3. In sclăvie s í  nu pui pe nici unul şi 

nici să nu-i numeşti slugile tale. Să ţi fie 
viteji, nu slugi. Domneşte peste ei, fără 
mănie, înfrânare şi u'-ă, în pace, cu blân- 
deţă şi cu omenie, aducându ţi neîntrerupt 
aminte, că toţi oamenii suntem unul ca şi 
altul şi nimica nu ridică pe om aşa ca 
umilinţa, şi nimica nu-1 umileşte aşa ca 
îngâmfarea şi ura.

4. Dacă vei fi iubitor de pace, te 
vor numi rege şi fiiul regelui şi to ţi v i
tejii tăi te vor iubi. Iar de vei fi cu mă
nie, îngâmfare, ură, nepacinic, cu işpanii 
şi cu mai marii ţerii te vei purta cu tru 
fie, zău, puterea vitejilor tăi va fi spre 
ruinarea regatului tău, pentrucă ei vor 
vinde ţara ta unei naţiuni străine.

5. De aceasta să te temi, şi de aceea, 
eu exemplul faptelor bune să conduci 
modul de viaţă al işpanilor tăi, pentrucă 
conservându-le iubirea faţă de tine, to t
deauna să ţină cu alipire la demnitatea 
regatului, iar domnia ta  să fie pacinică în, 
toată privinţa.
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jurisdicţiune episcopală, în statul un
gar. De aceea în diplomele privile- 
giale ale lui Ladislau V. din 1455 şi 
Matia din 1464, şi în alte documente 
oficiale, nu se menţionează nici un 
nume de episcop, care ar fi interve
nit la regele ungar în favorul emi
graţilor sârbi. Mitropolitul Iovanychik 
Nándor Albensis, intervine numai în 
favorul preoţilor români din Maramu- 
răş. Despre relaţiunile iui cu Sârbii 
refugiaţi, sau despre vre-o acţiune în 
favorul lor, nu se ştie nimic, nu există 
nici un document, şi nu avem nici o 
mărturie. Şi aşa nu fără temei se 
pune întrebarea: Dacă acest mitro
polit a fost mitropolit al Belgradului 
sârbesc, ori peste tot mitropolit sâr
besc, cum se face, că el se intere
sează şi intervine la regele Matia 
pentru uşurarea sorţii preoţilor români 
din Maramurăş, iar de conaţionalii săi 
Sârbi, refugiaţi în Ungaria de groaza 
semilunei, nu şi-a adus de loc aminte, 
pentru ei n’a cerut nici un favor dela 
regele Matia? *)

Răspunsul este foarte natural. Ioa- 
nichie nu eră mitropolit sârbesc, sau 
străin şi fugar, ci cetăţean ungar şi 
supus credincios regelui, fidelis noştri, 
cum îl numeşte Matia în diploma din 
1479. Un mitropolit sârbesc din Bel
gradul Sârbiei sau dela curtea despo
tului de pe teritorul unguresc nu era 
cetăţean şi supus ungar, şi regele Ma
tia nu putea să numească credinciosul 
sau pe episcopul, care aparţinea Sâr
bilor declaraţi prin decretul din 1481 
de «străini» şi «fugari» în ţara ungu
rească, cari aşteptau momentul numai 
pentru eliberarea patriei de sub jugul 
turcesc, ca să se întoarcă la vetrele 
lor. Acel mitropolit Iovanychik N án
dor Albensis, din diploma regelui Ma
tia din 1479, nu poate fi deci altul 
decât Ioanichie mitropolitul Românilor 
din Bălgradul Ardealului, un Mara- 
murăşan, cum zice Dr. I. Mihály, care 
se îngrijia de soartea clerului româ
nesc de acolo, căci «Nândor-alba» nu
mai din greşală de căncelărie s’a scris, 
în loc de «Alba-Iulia» cum observă 
ochiul ager al lui Petru Maior, ceeace 
se dovedeşte şi prin împrejurarea, că 
decretul dat la mânile arătătorului 
Ioanichie nu a fost descoperit în Bel
gradul sârbesc, ori în altă localitate, 
unde să presupune a-şi fi avut locu
inţa şi reşedinţa mitropoliţii sârbeşti, 
ci a fost descoperit în Alba-Iulia, 
unde au rezidat mitropoliţii bisericei 
române* 1 2) Istoriograful rus Golubinski, 
scriind istoria bisericei Sârbilor, pe 
Ioanichie nu-1 găseşte între mitropo
liţii Sârbi, ci îl pune şi el între mi-

*) T. V. Păcătian: Vechii istoriografi, pg. 
69, 70.

J) T. V. Pâcăţian: Istoriografi vechi p. 71.

V. Despre răbdare şi dreptate.
Răbdarea şi judecata dreaptă e a 

cincia podoabă a coroanei regale.
1. Regele şi prorocul David zice aşa: 

„Doamne! Judecata ta dă o îm păraţilor“. 
Şi to t el spune altundeva, că puterea îm
păratului iubeşte dreptatea. Iar despre 
răbdare vorbeşte apostolul Pavel: Fiţi 
răbdători faţă de to a te ! Apoi Domnul 
spune în evanghelie: In răbdarea voastră 
liniştită se cuprinde sufletul vostru.

2. Spre aceasta îndreaptă mintea ta. 
Dacă doreşti cinstea regatului, iubeşte 
dreptatea. Dacă vreai să nu te părăsească 
sufletul tău, fii iubitor de pacel

8. Iubitul meu fiu! De câteori îţi va 
veni înainte vre-o afacere, sau vre-un om, 
spre a-ţi croi sentinţa, fii răbdător şi nu 
te ju ra  că-1 pedepseşti. Asta ar fi vorbă 
slabă şi ticăloşie, pentrueă făgăduiala ne
bunului, omul n-o primeşte. Şi nu judeca 
singur, pentruca în lucruri mărunte să nu 
sufere ştirbire demnitatea ta regală, ci 
astfel de treburi le lasă în grija judecă
torilor, pentrueă de ei se ţine să le în
drepte după lege.

4. Fereştete de a te face judecător, 
ci buourăte că eşti rege şi lumea te nu
meşte rege. Regii iubitori de pace dom
nesc, iar cei nerăbdători tiranizează.

5. Iar dacă se va cere să-ţi spui ju 
decata într-o afacere vrednică de demni
tatea ta regală, judecă cu răbdare, ou

tropoliţii Ardealului.1) Şi Golubinski 
va şti de sigur atâta istorie sârbească 
câtă ştie Dr. Bunea.

VI.
Mitropolie românească înainte de 

Mihai Viteazul în Alba-Iulia.
Existenţa arhiepiscopului şi mitro

politului de legea grecească în secolul 
al cincisprezecelea în Ardeal, despre 
care regii Ungariei «cu cinste pome
neau în hrizoavele lor», cum zice P. 
Maior, în secuiul al şasăsprezecelea 
are continuitate dovedită în titulatu
rile mitropoliţilor. Intre anii 1577—8 
exista un mitropolit de Ardeal care se 
întitula: «Kyr Daniil, mitropolit de 
Severin şi de ArdealA) La 1580 un 
alt mitropolit se întitulează: «Eu osfin- 
ţitul mitropolit Kir Ohenadie al Ar
dealului», supranumit în prefaţa Evan
gheliei cu învăţătură a diaconului Co- 
resi «luminatul mitropolitul marele 
Ghenadie din tot ţinutul Ardealului şi 
al Orăzii».3) Avem verificat aşa dar 
titlul archiepiscopus vero de Transyl
vania din decretul lui Vladislau din 
1494 prin apariţia a doi mitropoliţi de 
Ardeal în secolul XVI, înainte de 
Mihai Viteazul. Existenţa acestor mi
tropoliţi este documentată, titlul lor 
încă este documentat, în consecinţă 
trebue a se recunoaşte existenţa mi
tropoliei însăşi, căci unde e mitropolit, 
acolo e şi mitropolie.

Pus în faţa documentelor dove
ditoare, că Românii din Transilvania 
şi înainte de Mihai Viteazul au avut 
mitropoliţi, Dr. Bunea tăgădueşte a- 
cum legalitatea titlului de mitropolit, 
afirmând că titulatura de mitropolit 
a lui Daniil era o «grandomanie sâr
bească», că lui Ghenadie «i-au dat 
oamenii titlul de mitropolit după obi
ceiul abuziv al Sârbilor». Apoi adaugă: 
«Greşeşte deci dl Gr. G. Tocilescu, 
când din titlul abuziv de mitropolit al 
lui Ghenadie din prefaţa Căzaniei de
duce, în contra actelor oficiale ale po- 
testăţii de stat, că ar fi existat din cea 
mai depărtată vechime___o arhiepis
copie a ţării Ardealului şi a părţilor 
Ungureşti, pe cum a binevoit d-sa a 
susţinea în darea de samă despre «Ve
chile episcopii»' înaintea academiei ro
mâne».4)

Dar dl Bunea nu dovedeşte, că 
în biserica sârbească s’ar fi urmat în 
secolul al XVI-lea «obiceiul abuziv» 
ca episcopii cu dela sine putere să se 
numească mitropoliţi, şi nu dovedeşte

>) E. Golubinski: Privire scurtă asupra isto
riei bisericei române ort. p. 53. 54.

2) I. Bogdan : Relaţiile Ţării-Româneştii cu 
Braşovul şi Ungaria p. 308. Dr. Buriea: Ierarhia 
românilor p. 22,

J) Bianu-Hodoş: Bibliografia românească p.
84. 91.

J) Dr. Bunea: Ierarhia Românilor p. 21—22.

milă şi îndurare, ca cinste şi mărire să 
se aducă coroanei tale.

VI. D esjn  străini şi ca*peţi.
Dela popoarele cari vin la noi ca 

oaspeţi avem un folos atât de mare, încât 
demnitatea regală, după vrednicia ior, le 
dă locul al şaselea.

1. Cum s’a mărit la început împără
ţia romană şi au ajuns la mărire împăraţii 
romani, decât aşa, că din deosebitele pro
vincii au fost aduşi aci mulţi înţelepţi şi 
învăţaţi? Roma ar exista in sclăvie poate 
şi astăz', dacă urmaşii lui Aeneas nu ar 
fi făcut-o liberă.

2. Pentrueă precum dela marginile 
diferitelor provinoii vin oaspeţi la noi, 
aşa vin cu ei şi deosebite cuvinte şi obi
ceiuri, se aduc arme şi ştiinţă, lucruri, 
cari împodobesc curtea regelui şi îi dau 
înălţare, iar pe străinii din afară îi pun 
în respect.

8. Căci e slab, şi uşor se frânge statul 
cu o limbă şi cu un fel de moravuri.

4. Dispun deci fiiuie, să-i nutreşti cu 
bunăvoinţă şi cu cinste, ca să trăiască la 
tine mai cu bucurie decât altundeva. Pen- 
trucă dacă tu te vei nizui să strici aceea 
ce eu am zidit, sau ce eu am adunat să 
resfiri iarăşi: adevăr grăeso ţie, mare daună 
are să fie pentru ţara ta. Şi pentruca a- 
ceasta să nu fie, măreşte-ţi zi de zi ţara 
ta, ca toţi să cinstească augusta ta coroană.

___  ____  (Va urma)

că obiceiul acesta ar fi trecut şi în 
biserica românească, în urmare, afir- 
maţiunea, că mitropoliţii de Ardeal, 
Daniil şi Ghenadie, s’ar fi întitulat mi
tropoliţi după «obiceiul abuziv» al 
Sârbilor, este şi rămâne o curată nă
scocire. Exemplul luat din istoria bi
sericei sârbeşti din secuiul al XIV-lea, 
prin care se sforţează ca să-şi dove
dească afirmaţiunea, nu se poate a- 
plica. lată pentru ce. In anul 1346 
ţarul Duşan a convocat în Scopia un 
sinod (sabor ţarstva), la care au luat 
parte toţi episcopii sârbi, în frunte cu 
patriarhul Bulgariei şi arhiepiscopii 
din Sârbia, Ipec şi Ochrida, în care 
s’a proclamat autocefalia bisericei sâr
beşti, şi arhiepiscopia de Ipec s’a înăl
ţat la patriarhat, dându-i-se arhiepis
copului sârb Ioanichios titlul de Pa
triarh. Patriarhii din orient însă au 
conziderat acest patriarhat sârbesc ca 
necanonic, şi au pronunţat asupra-i 
anathemă.1) Pentru a restabili relaţiu
nile canonice cu biserica ecumenică, 
despotul Hgljieza adresază patriarhului 
din Constantinopol în 1368 o scri
soare, în care zice, că Duşan a înte
meiat un patriarhat anticanonic, şi a 
răpit patriarhiei din Constantinopol 
un număr însemnat de mitropolii, pe 
care le-a supus noului patriarh (sâr
besc). Nedreptatea aceasta el nu o 
poate tolera, ci restitue cu dela sine 
putere domnească bisericei ecumenice 
din Constantinopol toate bisericile şi 
mitropoliile şi toate drepturile avute 
asupra lor.2) Aci se vorbeşte însă de 
arhiepiscop care s’a întitulat patriarh, 
şi de episcopi cari s’au întitulat mi
tropoliţi în urma hotărârei sinodului 
întregei biserici sârbeşti, nu cu dela 
sine putere sau după «obiceiu abuziv». 
Că patriarhul din Constantinopol a 
conziderat patriarhatul sârbesc ca ne
canonic, aceasta e altă chestiune. Bi
serica sârbească însă şi-a menţinut 
organizaţia sa autocefală, şi numai 
după ultima emigrare ,a Sârbilor în 
Ungaria sub patriarhul Arseniu IV. 
la 1737 guvernul turcesc a decis des
fiinţarea patriarhatului dela Ipec, pe 
care prin un act dela 11 Septemvrie 
1766 l’a unit cu patriarhatul din Con
stantinopol. 3)

Pentruce ar fi greşit dar dl To
cilescu, iar dl Bunea ar fi negreşitor? 
Pentrueă urmând marilor dascăli ai 
neamului românesc: S. Clain, Şincai, 
P. Maior, Laurian, Cipariu, nu pri
meşte erezia istorică, şi nu propovă- 
dueşte mincinoasa teorie prin care se 
contestează existenţa mitropoliei Româ
nilor din Transilvania pe motiv, că 
mitropoliţii ei n'au fost recunoscuţi prin 
acte oficiale ale potestăţii de s ta t! Căci 
în chipul acesta cineva poate să tă
găduiască şi existenţa bisericei creştine 
în cei dintâi trei secoli, pentrueă sta
tul roman numai dela Constantin cel 
mare a recunoscut oficial religiunea 
creştină; poate să tăgăduiască exis
tenţa bisericei catolice în Franţa, după 
separaţiunea ei de stat, fiindcă statul 
nu mai recunoaşte biserică şi ierarhie 
bisericească. A pretinde deci docu
mente oficiale despre recunoaşterea 
mitropoliţilor ortodoxi în Transilvania 
din partea statului, în timpuri când re
ligiunea ortodoxă însăşi nu era recu
noscută în stat, ci numai tolerată şi 
biserica perzecutată chiar, este o apu
cătură cu tendenţă de a duce în ră
tăcire şi a prejudeca cercetărilor me
nite să scoată adevărul la lumină, căci 
funcţiunea mitropolitului nu e func
ţiune de stat, ci e funcţiune şi dem
nitate bisericească, care se conferă şi 
i-se recunoaşte unui episcop sau altei 
persoane clericale de cătră autoritatea 
competentă bisericească, în ţările unde 
biserica nu e recunoscută oficial, in
dependent, dacă statul recunoaşte, ori 
nu recunoaşte pe titularul mitropolit.

__________  (Va urma.)

’) E. Rădici ib.
2) Dr. Bunea: ib. p. 145. T. V. Păcâtianu: 

ib. p. 90. 91.
8) E, Rădici ib.

l>in parlament. Discuţia se poartă 
to t asupra punctului prim din propunerea 
de revizuire a regulamentului de casă. E  
speranţă, să se termine pănă Sâmbătă, 
dacă cumva nu vor întră în luptă şi Cro
aţii. Celelalte două puncte apoi vor fi dis
cutate şi votate pănă la Paşti. Aşa crede 
cel puţin — guvernul.

maiestatea Sa Regele a aoordat 
ministrului de comunieaţiune Kossuth Le- 
renrz crucea mare a ordinului leopoldin, 
iar secretarilor de stat Topovts şi Sz terén pi 
titlul de consilieri intimi. Secretarul de 
stat Mezőny a prim it crucea de mijloc a 
ordinului leopoldin, iar consilierul mini
sterial O'tliJc a fost num it secretar de stat. 
Toate aceste distincţii au fost date pen
tru norocoasa reînoire a pactului vamal- 
comercial cu Austria. Cei din Austria 
încă au fost decoraţi.

Conferenţe învăţătoreşti.
Convocare.

In basa ordinului Prea Veneratului 
Consistor arhidiecesan cu numărul 280 şcl. 
ex. 15 Febr. v. a. c. convoc conferenţa 
învăţătorilor din cercul XII. (protopresbi- 
râtul Cluj şi UDguraş) pe zilele de 17 şi 
18 Aprilie v. a. c. la Şomfalău (Szamos- 
falva) cu următorul

P r o g r a m :
7. Le puni practice: 1. Din religiune 

ci. III.: „Slăbănogul din Capernaum“, de
I. Georgta din Bălan.

'2 . Din limba română cl. I .:  Trae- 
tarea cuvântului normal „Cucu“, de Nie. 
Roşea din Däne.

8. Din Fisică cl. V.: „Apăsarea ae
rului“, de Ana Marina din Mooiu.

4. Din limba maghiară cl. II.: Vo
nal, egyenes, görbe, de I. Biji din Oo- 
jocna.

6. Din Aritmetică el. II.: Scăderea 
în cercul numerilor 1—70, de P. Bura din 
SântJ-Măria.

6. Din Geografie cl. IV .: Suprafaţa, 
apele, clima şi productele ţinutului coli- 
nos dintre Dunăre şi Drava, de V. Nosa 
din R tchiş.

II. Teme ped/gogice: 1. Care este me
todul cel mai potrivit pentru iustruarea 
adulţ lor în scriere şi cetire? de I. Megiar 
din Geaca.

2. Influinţa cântărilor asupra elevi
lor, de A. Todoruţ din Buteni.

I II . Dieertaţiune: Ce cariere să reco
mandăm fiilor poporului nostru? de Nie. 
Păltinean din Mănăşturul-ung.

IV . Raportul comisiunii permanente.
V. Eventuale propuneri.
Conferenţele se vor deschide Joi, în

17 Aprilie v. a. c. după serviciul sf. li- 
turgii. ,

B r a ş o v ,  15 Martie v. 1908.
Aurel Ciortea 

com. consistorial.

Din suferinţele Arămânilor.
O bandă grecească a săvârşit acum 

de curând o nouă bravură în contra Arâ- 
mânilor. Au distrus în Caraferia mai 
multe staule de v.te ale fruntaşului Român 
macedonean llaqi-Gogu, martirizând şi cinci 
păstori români, cari au fost găsiţi carbo- 
nisaţi, arzând şi ei împreună cu vitele şi 
cu staulele lui Hagi-Gogu. Această faptă 
sălbatică e considerată din partea Greci
lor drept bravură, vrednică de laudă, oăci 
iată oe scrie despre ea un ziar mai de 
frunte grecesc din A tena:

„Elementul greceso (din Karaferia), 
— zice foaia grecească — este mulţămit îu 
urma ştirei primite despre răsbunarea exer
citată de cătră un corp (o bandă) de He- 
leno Macedoneni contra faimosului Ară- 
mân şi renegat Toii llaqi-Gogu,

Un corp de ţărani Eleno-Macedo- 
neni din împrejurimile Bistriţei s’a dus 
noaptea la staulele de vite ale lui Hagi- 
Gogu, în localitatea cunosoută sub numele 
de Aiani-Dedeler, din regiunea Karaferia, 
şi au săvârşit fapta sus pomenită. 22 de 
staule au fost în tr’o clipă prada focului 
pus de cătră răsbunători. Spectacolul ace
stui mare incendiu a fost măreţ, pe cât 
era dc tragic.

Focul, care ardea cu putere, d istru
gea totul. Miei, capre, catâri, boi, vaci, 
cai, toate aceste vite au avut o soarte ne- 
ferioită, căzând pradă flăcărilor.

Staulele distruse erau în număr de 
22 şi aparţineau lui Hagi Gogu.

Cinci păstori, toţi cinci Români, n u 
m iţi: Gheorghe, Cooonago, Gogo, Ciara şi 
Caratile, neavând vreme să fugă, au fost 
găs’ţi carbonizaţi.

Alţi doi păstori numiţi: An-Tache şi 
Şterio Conţova, au fost răniţi,
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Această catastrofă, care face o mare 
impresie la Karaferia, a fost aruncat groază 
printre partizanii Arăcoâoilor şi ai propa
gandei româneşti, al cărei şef este Toii 
Hagi Gogu.

După ultimele ştiri, staulele incen
diate aparţineau lui Hagi Gogu, Manolaki, 
Mitruş Ciara şi Nicolae Ciara“. . .

In  asemenea termini descriu ziarele 
greceşti din Atena nemerniciile şi crimele 
săvârşite de antarţii greci contra Arămâ- 
nilor din Macedonia. Distrugerea averilor 
Arămânilor şi a sa s in a ta  lor le procură o 
aşa mare satisfacţiune, încât autorii mo
rali ai acestor fapte nu se sfiesc de a se 
mândri cu ele. O mai mare neruşinare 
pentru un popor care se pretinde civilizat 
nu există, după cum nu există nici cu
vinte, pentru a se înfiera asemenea fapte 
neomeneşti.

NOUTĂŢI.
Dela „Academia Română*. Vineri 

„Academia Rom ână“ din Bucureşti a ţinut 
şedinţă publică, în care a vorbit dl Dr. D. 
A. Xenopol despre teoria istoriei, reasumând 
cursul său dela Sorbona din Paris, şi des
criind frumoasa primire ce i s’a făcut la 
universitatea de acolo. A cetit mai multe 
scrisori elogioase, primite dela istorici 
francezi, cari apreciază în mod foarte mă
gulitor cursul de istorie al dlui Xenoppl. 
Intrând în merit, conferenţiarul tratează 
chestia, dacă istoria este ştiinţă, ori nu, 
ajungând la concluziunea că e — ştiinţă. 

*
f  Mihail Beşan, notar public re

gesc în Lugoj, fost deputat dietal, a de
cedat Marţi în Lugoş, în etate de 70 ani. 
Inm orm ântrrea i-s’e va face mâne Joi, la 
orele 2 d. a. Odihnească în pace!

*
Manevrele se vor ţinea anul acesta, 

după cum se anunţă de astădată serios 
din Viena, cu abandonarea plauului prim, 
între Dunăre şi Leitha. La aceste mane
vre vor lua parte corpurile de armată din 
Peşta, Pojon, Zagreb, împreună cu honvez i 
aparţinători şi cu cavaleria şi artileria 
acestor corpuri de armată. Manevrele se 
vor conduce de cătră moştenitoriul de 
tron Francisc Ferdinand şi de cătră ge
neralul Konrad, şeful statului major. Mi
nistrul de răsboi a ordonat chiemarea re 
zerviştilor şi completarea companiilor la 
160 de oameni. Conducătorul unei părţi 
de armată va fi probabil contele Uxkiill, 
comandantul de corp din Pesta, eară par
tea contrară va fi condusă de un Archi- 
duce.

*
Chestia Wahrmnnd, profesorul de 

dreptul canonic dela universitatea din 
Innsbruck, a .in tra t în o fază nouă. Nun- 
ciul papal din Viena, principele Granit•> 
di Bal monte- Fignatelli a fost revocat, ceea ce 
înseamnă, că intervenţia sa, pentruca să 
fie delăturat profesorul Wahrmund, a fost 
ori lipsită de temeiu, ori apoi greşit 
aplicată. La tot cazul, cariera dimplo- 
matică a principelui e terminată.

*
Foc. In comuna Vamfalău din co

m itatul Sătmarului au ars de to t 118 case. 
Numai biserica, şcoala şi casa parohială 
au remas neatinse de flacări'e focului. In 
Főpiaca au ars Duminecă după ameaz vre o 
50 de case şi edificii economioe, şi numai 
cu greu a putut fi localisat focul, ca se 
nu ceară jertfe  şi mai mari.

*
f  Giovani Giorgini, mare bărbat de 

sta t italian, a murit zilele aceste. Defunc
tul, ginerele poetului Maczoni, a fost de 
o erudiţiune iară. Vorbea şi scria atât de 
perfect latineşte, încât unii îl pun tîntre 
Horaţiu şi Virgil. A luat parte la mişcările 
uniunei naţiunei italiene, şi el a fost, care 
la 11 Martie 1861 referează în parlamen
tul italian asupra proiectului de lege, care 
proclamă uniunea Italiei.

*
Dl Pavel Boldea, protopop militar, 

a donat „Reuniunei femeilor române* d n 
Sibiiu suma de 20 cor. d n incidentul că
sătoriei Dşoarei Eugenia Simonescu cu Dl 
Coloman Galgoizy, locotenent ces. şi reg. al 
rgmt. 2, săvârşită în catedrala din Sipiiu 
la 31 Martie n. «

DI Lanrenţiu Curea, teol. abs., a 
fost ales preot în Trăznea, (comitatul Să- 
lagiului.i

*

Al 123-lea. Casariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a 
solvit ajutoriul statutar după răposatul 
membru Ecaterina Tordăşianu n Lupşa, 
văduvă de jude singular d n Ilia-mură- 
şană.

Acesta este al 123-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

*

Numărul Slavilor. Slavii sunt, după 
slatistica profesorului Florinsky din Pe
tersburg, în număr de 150 milioane. După 
rpligiune sunt 104 de milioane ortodoxi 
(70 de percente), 34'298,000 romano cato
lici (23 de percente), eară 2S percente 
sunt greco-catolici, 27 percente secte ru
seşti, un percent mohamedani şi 1 pro
testanţi. *

C onferenţa ţ in u tă  de Dl Ionel G. 
Ludu, a succes foarte bine. Conferenţia
rul a espus tot ce se poate spune despre 
Sadoveanu, analizând operile acestuia şi fă- 
cându-şi conduziunile sale. Public n ’a fost 
în numărul îu care trebuia şi putea 
să fie.

*

Cutremur (le pământ. In Mexico a 
fost zilele aceste mari şi vehemente cu
trem uri de pământ. După cum au ară
tat aparatele observatorului din Peşta, 
au fost de vehemenţa cutremurelor din 
Calabria.

*
Şef de birou defrandant. Din Besz 

tercebánya se anunţă, că şeful de birou 
al tribunalului de acolo a fost arestat. In 
urma unei denunţări anonime s’a consta
tat, că lipsesc din cassa biroului 20,C00 
de cor., iar şeful — Zierer Árpád — tră 
ise în timpul dip urmă în mare lues.

*
Canibali. Căpitapul vaporului „Si

gism und“ a raportat autorităţilor de ma
rină din Sidney (Australia) următorul tas 
înfiorător. In  drum atinsese vaporul insu
lele Admiralităţii, şi fiind lipsă de provi- 
ant, au fost trimişi pe uscat patru oameni. 
Aceşti trimişi au fost atacaţi de sălbatici 
şi mâncaţi. S’a pornit o expediţie pedep
sitoare contra lor.

*
Tragedie familiară. Bastendorfer, 

oficial din Triest, avu să îndure pierde
rea unui copilaş. Mama băeatului. căzu în 
o formală melancolie. Acum se întâmplă, 
că o copiliţii, singură ce mai rămăsese, 
se îmbolnăvi. Mama desperată o luă cu 
sine şi s’aruncă în mare. A fost scoasă, 
însă e bolnavă, atât de greu, încât medi
cii nu mai au speranţă, eară bărbatul, când 
a fost încunoştiinţat, s’a sinucis.

• — *
Sinucidere la telefon. S’a întâmplat 

în Paris. Un oficial de bancă prânzea re
gulat în un restaurant, unde era muzică 
de ţigani. La o amează a fost chemat la 
telefon de prietinul său, care l-a rugat 
să duci  un ţigan, să-i câute un cupleu 
cunoscut prin telefon/ Omul nostru i-a îm
plinit dorinţa. Când a sfârşit însă ţiganul, 
a auzit prin telefon o detunătură. Cuprins 
de bănuială, s’a dus imediat la prietinul 
său, şi l-a aflat împuşcat. Respectivul fu
sese amorezat de o şansonetă, care îi re 
fuzase amorul, eară cupleul, pe care ţi
ganul îl cântase, era cupleul favorit al 
şansonetei.

*
Jn mâna piraţilor. Maf de mult se 

întâmplase, că personalul vaporului fran
cez „Baieine“ ajunsese în mânile unor pi
raţi arabi, marocani. Lordul Monntmores 
l-a scăpat acuma cu ajutorul unui şiretlic. 
A navigat cu yachtul său pănă la locul, 
unde erau aşezaţi piraţii şi a începui tra
tative de estradare. S’au înţeles în sfâr
şit în suma de 50,000 funţi de sterling. 
Lordul a chiemat pe doi nobili moracani 
pe yacht, ca să ie dea suma. Aceştia, fără 
bănuială, au urmat învitărei, eară lordul, 
punând mâna" pe ei, i-a ţinut în arest, de
clarând, că îi eliberează numai în schim
bul personalului de pe vaporul „Baieine“. 
Nobilii arabi fireşte au fost repede elibe
raţi şi astfel lordul a scăpat întreg per
sonalul, şi încă pe — gratis.

«
Ştiri mărunte. Farman a păţit o 

mică nenorocire în şirul esperimentănlor 
sale cu aeroplanul. N’a fost însă grav ră
nit. — Cel mai vechiu ziar cotidian ger
man, foaia „Münchener Allgemeine Zei
tu n g “, se va preface în ziar politic săp
tămânal, din cauza deficitelor. — Leopold, 
regele Belgiei, e bo'nav greu. Va merge 
în Italia, la sfatul medicilor. — Să de3- 
mint ştirile cu privire la îmbolnăvirea re
gelui Portugaliei. — In Iecaterinburg au 
fost condamnaţi la moarte 200 de cetă
ţeni. S’a cerut telegrafice agraţiarea, care 
până acuma însă n ’a urmat. — In  ultimii 
20 de ani s’au întâmplat în America 1 
milion de divorţuri. — Prim ministrul 
Angliei trage de moarte. — Renumitul 
inventator, fisicianul Tesla, a dispărut fără 
urmă, tocmai când î-1 caută poliţia mai 
bine. E l e anume moştenitoriul averii lă
sate de metropolitul Bosniei Nicolae Man- 
dici. — Generalii Fock şi Reus, cari au fost 
achitaţi în procesul predării Port-Arthuru- 
lui, au fost somaţi să părăsească armata. 
— Au fost prinşi în Berlin aprinzători, 
cari în timpul din urmă au neliniştit în 
treg oraşul. Sunt băeţi dela 13—19 ani. 
Aprindeau, ca să poată fura prin poduri.

Cărţi şi reviste.
Raportul anual al societăţii muzi

cale „Armonia* din Cernăuţi, pe anul ad 
ministrativ 1907, care va fi presentst adu
nării generale, convocată pe 7 Aprilie n. 
a apărut si în broşură separată. Societa
tea are 60 de membri onorari şi 163 mem
bri activi. Prezident e Teodor Bujor, se
cretar, G. Prelici.

*
„Răsunet la inaugurarea Muzeului“, 

partea a Ii-a, adaus la discursurile prezi
dentului Asociaţiunii, lo.vf Bte>ca Şulutu 
de Cărpiniş, rostite în 19 şi 20 August 
1905. Sibiiu, tipografia lui W . Krafft, 
1908.

Din public.*)
Miilţămitit publică.

La apelul preotului loan Patachi prin 
colectanţii Oristea Teodor şi Cristea Ni
colae din Colibi s’au adunat dela credin
cioşii români aflători în America, în sco
pul renovărei bisericei noastre greco-orien- 
tale din filia Colibi, tractul Sebeşului, 
următoarele sume: Cristea Todor, Cristea 
Nicolae, câte 25 cor., Dionisie Nandrea, 
Teodor Nandrea, câte 5 cor., George Cră- 
ciunean 2T2 cor., toţi din Colibi. Torna 
Vinţan din Berghin 5 cor:, loan Nechif 
şi soţia sa Maria 15 cor., Stefan Maxin 5 
cor.. Nandrea Necbif 3 cor., loan Maxin, 
Achim Crăciun, câte 2.25 cor., Vasilie Uie 
P25 cor., Nicolae Barbura, Jinariu  George, 
câte 1 J3  ccir., loan Nechif f» cor., N ico
lae Barbură 2'25 cor., Nicolae Zafin 25 
fii., toţi din Cioara. IoaD Dateş din Ar- 
paş 1TÖ fii., loan Simion, Arpaş, Stefan 
Dragoţă, Zenovie Muntean, câte J.T2 cor., 
Stefan Diasu, Teodor Dragiţă, câte 2 25 
cor., toţi din Tău. Nicolae Dragoşin, Si- 
mion Moga, câte 112 cor., loan Mureşan, 
Vasile Broscăţan, Simion Dragomir, lz- 
mailă Dragomir, Simion Murăşan, câte 
2'25 cor., Simion Árion 5 cor., to ţi din 
Ohaba. Cotârlea Samoilă 2.25 cor., Mun
tean Roman P12 cor., ambii din Prisaca. 
Nicolae Grădinariu şi Nicolae Răpuntean 
câte 225 cor.- ambii din Sângătin, Teo
dor George, Teodor Ion, loan Chirion, 
Toma Lupean, Nicolae Tăuşean, Ilie Bru- 
nea câte cor. 1J2 , Vasile Fălămaşiu cor. 
2‘25 toţi din Doştat, loan RăpunteaD, I. 
Rusa câte cor. 1*]2, Aurel Tatu, Nicolae 
Tulea câte cor. 2'25 to ţi din Sângătin, 
Moise Stănasie, Simion Anfil, loan Ofă- 
şaD, loan Luca, Ilie Tantu, loan Muntean, 
loan Apolzan câte 25 fii, to ţi din Luduş, 
loan Guşan şi Nicolae Mor, ambii din 
Boz, câte 25 fii., Buhaiu Ion 25 fii., din 
Ugoşiul mic, Turiu Mihailă cor. 1*12 din 
Ugoşiul mic, Saveta R ăcătăiandin Pianul 
de jos cor. 1‘12 fii., Jioşean Herţa din 
Geoagiu cor. 125, Nicolae Căpăbă din 
Săsciori, cor. 2 25, Nicolae Apolzan, Sibi- 
seni, cor. P25, George Iancu, 5 cor., Că
lugăr Zaharie cor. 2 25, ambii din Tăr- 
tăria, George Târlea 3 cor. Mihu George 
cor. 1T2, ambii din Cioara, Voicu Ilie 
1*25 cor., Siotu Maria 25 fii., Muntean 
Toma 35 fii., toţi din Bogatu, Rotariu G. 
2-25 cor., Muntean Toma 35 fii., ambii din 
Bogatu, Traian Clejia din Obreja 2 25 cor., 
Anca Ilie din Chientea 2 25 cor.. Nicolae 
Muntean, Ludoş 1 cor., Oprea Dragomir 
din Roşia 1 12 cor., Nicolae Radu din 
Viugard 2 cor., Dumitru Băcilă Ucea de 
jos 2 cor., Josian Sâboi, din Săcel 225 
cor., şi Toma Vasile, din Straja 2 25 cor.

Tot pentru biserica din Colibi a co
lectat Cristea Nicolae 1. George dela ur
mătorii: Cristea Nicolae 1. George 12 cor., 
Duşia Teodor 1. Tămaciu, Nandrea Petru 
1. Arămitea, Decean George 1. L. Viloiu, 
Brocăţian I. 1. Todor, Vingărzan George 
Hăţăgan Lăurean 1. Gipta, Cristea Vasile 
1. Vasi, Angel Pantea, Mihălţan loan 1. 
Măiăuţiu, câte 5 cor., Heuegar Pavel 10 cor., 
Popa T . J. Tomilio 2 25 cor. Cristea Part. 
1. Ciontoiu 5 cor., Strenţian Iacob 2 25 
cor., Strenţian Nicolae 1. George 20 cor., 
Pertia Todor 2-25 cor., Berghian Partenie 
5 cor., Anghel Vasile 10 cor, Aughel 
George 10 cor., toţi din Colibi. Goţia 
Ispas 5 cor., Perţia Aurel 5 cor., Perţia 
Alexandru 26.25 cor., Haplea Macarie 
2.25 cor., Muntean George, Muntean loan, 
Vinţan loan 1. Andreiu, câte 2 25 cor., 
Giuşan Gavrilă, Coman Antonie, Giuşan 
Hila, Coman Constantin, George Ţărean, 
câte 62 fii., toţi din Berghin. Săicean Iu 
lian din Tivor, Mihailă Breaz din Mihalţ, 
Voicu Mihailă, Voicu Ilie, Ungurean Todor, 
câte 5 cor., Popa IoaD, Popa Todor, Pascu 
George, Oltean Nicolae, câte 61 fik, Popa 
George 4 cor., Crăciunean Nicolae, Mi
hălţan Nicolae, câte 2 25 cor., to ţi din 
Beşinău. Visalon Mărginean 5 cor., Vasile 
Sântimbrean, Petru lacob, loan Muntean, 
Nicolae Horşea, Roibu loan, Valerie Măr
ginean, câte 2 25 cor., loan Iulieşiu 5 cor.,

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

toţi din Cergăul-Mare. loan Constantin, 
George Pantea 1. Gligor, Gligor Ivan, Mi
hailă Vaza, câte 25 fik, Toma Todo 32 
fik, Toma Andreiu 25 fik, to ţi din Straja. 
Drojdie Vasile 2 cor., Fas Ion 2-25 cor., 
ambii din Heneg. Popa Lazar din Drân- 
bariu 2 cor., Puşcariu Andreiu 62 fik, 
Pavel Nicolae 25 fi)., Maier loan 20 fik, 
to ţi din Cincu-Mare. Pavel Nicolae 25 fik, 
Todor Bălan 25 fik, ambii din Bacifalău.

Pentru zidirea bisericei din Berghiu 
s’a colectat prin Cornelia Stoia dela ur
mătorii: Cornelia Stoia, Horşa Nistor, loan 
Muntean, Haplea Macarie, fiecare câte 10 
cor., Ilie Câmpean, CioDca Valerie, Suciu 
Visalor, Haplea Ilie, Muntean Nicolae, 
câte 5 cor., Strâjan Milian 2 cor. 50 fii, 
Coman George 1. Todor, Vinţan Valerie, 
Câmpean Obrozie, câte 5 cor., Muntean 
George 10 cor., Ginşian Hila, Ginşian Ga
vrilă, câte 2 cor. 50 fileri, Coman Vasile 
10 cor., Coman Dinu 1 cor. 24 fileri, 
Coman Stefan 1 cor., 24 fii, Vas. Teuşian
1 cor., Ioaa Câmpean 5 cor., to ţi din Berghiu, 
Cosma loan, din Girbou 5 cor., George 
Pascu, din Răşinar 1 cor. 24 fii., Cristea 
Partenie, Perţia Todor, Belgian Partenie, 
Augel Vasile, Angel George, fieesre câte
2 cor. 50 fileri, to(i din Colibi, Constan
tin loan, din Straja 1 cor. 24 fileri.

Tuturor acestor credincioşi fii ai bi
sericei li-se aduce călduroasă mulţămită 
publică. Dzeu să le răsplătească iusutit 
darul făcut.

B e r g h i u ,  îu 11 Ianuarie st. n. 1908.
loan Pa tac]lí

__________ paroli gr. or.

F E L I U R I M I .
Secretarul lui Napoleon. Ziariul 

„Le lem ps' publică următoarea anecdotă, 
scoasă din memoriile unui notar francez 
de provincie: Secretarul lui Napoleon se 
îmbolnăvise subit şi ministrul de războiu 
Berthier chemă pe cei şase secretari ai 
săi şi le z ise : Cine din voi are scrisul 
mai frumos, va înlocui pe secretarul bol
nav. Ministrul prezintă împăratului probele 
în scris a-le candidaţilor. Fu  ales unul 
din prietenii autorului acestor memorii. 
La porunca ministrului, omul alergă re
pede la Tuillerii, unde, cum spunea mi
nistru), îl aştepta împăratul. „Stăm în casă 
şi invidiam norocul ce căzuse pe capul 
prietenului meu — istoriseşte notarul — 
când deodată se deschide uşa şi întră re 
pede el — şi încă în ce hal, D-zeule! 
Fără pălărie, fără mănuşi, cu părul vâl- 
voiu, tremurând din to t trupul. Căzii a* 
proape leşinat pe un scaun. Nu putea 
rosti o vorbă şi dinţii îi clănţăneau în 
gură. Când îşi veni îu fire, începu să isto 
risească. Fuse-se introdus la împărat. A- 
eesta era singur îu odae şi se plimba ou 
paşi mari încoace şi încolo. Măsură cu o 
privire pe noul secretar şi-i arătă un 
scaun lângă o masă ce se afla aproape de 
o fereastră. „Şezi aci.* Apoi începii să 
se plimbe iarăşi, fără să se intereseze 
de secretar. Dădea din mâni, bombăniâ 
şi rostiâ crâmpee de fraze, ce păreau 
înjurături. Părea rău dispus. Secretarul 
nu şt:â ce-i. Urmărea cu coada ochiului 
mişcările împăratului, nu cuteza să-şi în
toarcă capul. Aştepta poruncile. împă
ratul se plimbă aşa, bombănind, vre-o ju 
mătate de ceas. Iu sfârşit se opri, se 
întoarse cătră secretar, care 'stătea smirnă, 
şi-i zise poruncitor: „Ceteşte!* — „Ce să 
cetesc, sire?* — „Ce ţi-am d icta t!“ — 
„Di... di... d ic ta t?“ bolborosi secretarul. 
„Nu ştiam... N’am scris nimic... Credeam..“ 
Dacă ar fi căzut trăzuetul asupra Tuille- 
riilor şi ar fi dărâmat to t castelul, to t nu 
s’ar fi speriat bietul secretar aşa de gro
zav, ea acum de strigătul de mănie, cu 
ca»-e împăratul îi tăie vorba. Şi ca unul 
care a scăpat de o catastrofă iminentă nu 
mai ştia, nici nu mai putea spune cum a 
eşit din odaie. Se văzu de-odată afară şi 
singurul lui gând fu să scape de orgia 
împăratului. Instinctiv alergă la ministrul 
de războiu, ca să caute adăpost şi sprijin 
la camaradul său. A fost bolnav cinci 
zile şi toată viaţa lui n ’a mai călcat în 
Tuillerii. Şi după 30 de ani de la moartea 
lui Napoleon îl prindeau fiorii, de câteori 
zăriâ chiar de departe turnurile palatului 
imperial.

Teatru.
Mercuri: Beneficiul artistului Hugor

Haben S/e nichts zu verzollen? farsă.
Jo i: Die Welt ohne Männer, farsă.
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C o n c u r s .
Pentru  ocuparea postului de paroh 

în Draos şi filia Petéa, parohia de clasa 
a I lI-a  în tractai Cohalmului, în sensul 
resoluţiunei Prea Yen. Consistoriu din 20 
şi 23 Februarie a. c. Nr. 1260 B:s. şi Ep. 
se publică concurs cu term in de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Rom ân.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru  întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii să-şi aştearnă cererile in
struite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul indicat, şi cu prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului pănă la 8 zile înainte 
de alegere se pot presenta în parohiă, 
spre a cânta, cuvânta şi eventual a celebra.

Se notează, că bătrânul paroh din 
Draos este declarat de trecut în pensie 
începând cu 30 Iuniu a. c. şi prin urmare 
noul paroh, carele va fi ales, va putea o- 
cupa postul de paroh cu 1 Iuliu a. c.

C o h a l m ,  în 13 Martie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Co

halmului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Titu V. Gheaja
protopresbiter.

»f ? t'ş T T f y f f y v i ' r r r f y f r <n
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Aviz!
O casă cu curte mare, grădină 

acomodată pentru birt, prăvălie, mă- 
găzin etc. se află de vânzare în 
Strada Lungă Nr. 10. (75) 2-3

y yn ^ ry w f f w  t t t r f f r ^ r r r r f  m
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Aviz!
In Ohaba comitatul Albei-Infe- 

rioare am o moară de benzin cu 16 
puteri de vândut eventual de închi
riat cu preţ moderat. Informaţiuni 
mai de aproape să dau la faţa locului.

O h a b a  (u. p. Berve), Î l  Mar
tie 1908.

George Moldovan a popii
(76) 2—3 morar.

ryy.ş y y y y f"*f rTT ' f y  y'y y i r m  t  y y yT>

aleasa,
J  liferează

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e l t a l e r  

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprietar: F R .  C A S P A B I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă pentru preţuri ilu s tra tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării. Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promptitudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 32—40

Stofe veritabile de Brünn
Saisonal de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon do 
Mtr. 3-10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20'—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, oamgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre g ra tis  şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 9 -4 0 tot proaspătă.

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua).................................. „ 1*60
Poveşti pentru anul prim ş°olar (lec-

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a II a ....................—’50
Noul Abcdar ediţ. Il-a . . . . : „ — '40
Călăuza noului A b c d a r ....................... * —‘20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi a c tiv ita te a  l u i ......................... —’50
Lecţii de psihologie.............................,  P20

„ de d id a c t ic ă .......................... 2,40
Se pot procura dela

Librăria arliidiecezanit.

Biblioteca
„Remimiisi române da agricultură din comit, Sibiiii'1.

La librăria arhidiecezană din 
Sibiiu, se afla de vânzare următoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K —-24

„ 2. Trifoiul, de Eugen Brote . „ — 24
„ 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „ — '24
* 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M u n te a n .........................— 'SO
„ 5. însoţirile de credit (Raiffei

sen), de Br. Aurel Brote . , D60 
„ 6. Cartea stuparilor săteni, de

Romul S i m u ..................... „ — *70
„ 7. Statutele tovărăşiilor agricole , — •—
„ 8. Statutele însoţirilor de credit

(R aiffe isen )..................... „ —1—
„ 9. Poveţe pentru stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . . „ —'10
„ 10. Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor
de v i i ............................... „ —

„ 11. Poveţe pentru apărarea împo
trivă gândacilor, cari sfre-
delesc mugurii . . . . . --io

Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . i  --io

Cum să îmblătim orzul de bere . --18
Viieriul român sau Noua cul

tură a viilor, de Nie. Iosif * —'70

O O O O O O C C O C C O O O C O O C C C C O O C O O O O O O O C l

Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu
se pot procura următoarele cărţi nou apăiute :

Adam L, Pe lângă vatră, pilde
şi g lum e....................................

Adam I., Năzuinţi, novele . . .
Brediceanu T. Viorele, vals

pentru piano......................
Chendi L, Impresii . . . . . 
Cuza, Naţionalitatea în artă 
Gárda Dr.,’ Bănatui fruncea, poezii

în grai bănăţenesc.....................
Guette, Expunerea doctrinei . . 
Iorga N., Istoria literaturii ro

mâne în veacul al XlX-lea. . 
Iosif St. O., Zorile, dramă isto

rică în v e rsu ri..........................
Iosif Anghel, Legenda funigeilor, 

poem dramatic în versuri . .
Ispirescu, Poveştile unchiaş. sfătos 
Lermontow M., Demonul, poem. 
Mândru A., Zori senine, poezii . 
Marcu Roşianu, Alcoolismul . .
Nunta lui Pârjol, teatru de copii

1-50
1- 50

2 —

2- 50 
1-50

-•50
!•—

1- —

r —
T50
1-—
1-50
1T0

-■20

Payot L, Educaţia voinţei
Pop V., Cum iubeşte o fată .

„ „ Prin vreja dragostei.
Preotul Petrov, Pe urmele lui 

Christos, roman voi. I. . 
Rădulescu Motru, Puterea sufle

tească .....................................
Rădulescu Motru, Studii filozofice 
Rosetti M. C. R., Novele . .
Sadoveanu M., Povestiri alese 

_ „ La noi în Viuoara
novele.....................................

Sadoveanu M., Vremuri de bejenie 
„ „ însemnările lui Ni

colae M a n e a .....................
Sandu Aldea, Pe drumul Bărăga

n u lu i .....................................
Slavici L, Novele voi. I . .

. , . » . .
Steriad Dna, Carte de bucate 
Tabloul lui Mihai Viteazul .

1-50 
1 50
1- 50

2- —

6 — 
6 — 

—•95 
2-  -

2-— 
2‘ —

1 50 
1-50 
1-50 
5 — 
T50
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FABRICA DE ACI® CARBOAIC ■
a lui MUSCHOXG din B IZ U SFÜ R D Ő

-------- aranjată m odern-----— iurnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de

=  A C I »  C A R B O N I C  =
n a t u r a  I, c u r a t  c h e  in 1 c şi f l  u 1 <1,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
îu toată lumea prin producţiunea de sodă pentru eârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale.
Qă co  rn n fim rio  cu acidul carbonic artificial, care eaa nu se  comunae mult mai puţin veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte conştienţios

APA MINERALĂ si VINDECĂTOARE
din B 1 1 Z I A S F Í Í B D Ő

se  c a p ă t ă  î n  s t i c l e  de 1j1 şi 1/2 l i t r u .
1 S u ccese le  l a  v in d e c a re a  d u r e r i lo r  de  in im â ,

d e  ră ru n c h i  s i d e  b e s ic â  s u n t  n e în tr e c u te  — —
Apă de iqasă, de prima clasă!

nformaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.
Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

Săpun de lapte de lilie 
E E  Steckenpferd. E E

Cel m ai bun săpun pentru p ie le .

[G9] 3 -4 0

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bnne prăvălii.
Depositul principal se află la

* II. Samuel Rubinstein,
[76] 6 1 — Sibiiu — Nagyszeben.

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39 20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39'20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39'20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48 40 cor., 

fine 70 cor., foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128'80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Recuisite de scris se pot procura 
de la

Aedactor responsabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieceisne.


